
 

 

 

 

 

 
 

 نمره به حروف:                به عدد:   تجدید نظر  نمره  به عدد:             نمره به حروف:           نمره
 محل مهر و امضاء مدیر

 تاریخ و امضاء:              نام دبیر:            تاریخ و امضاء:                     نام دبیر:

ف
ردی

 

بارم سؤالات
 

 .کنید انتخاب را درست عبارت پرانتز داخل از 1

 .کنیم تعیین( سنجولت -واندوگراف مولد -نمابرق) با توانیممی را جسم یک بار نوع و بودن باردار( الف

 (.کنندنمی -کنندمی) قطع را یکدیگر الکتریکی میدان خطوط( ب

 .گویندمی( الکتریکی نیروی -ایهسته نیروی. )شودمی اتم هسته فروپاشی مانع که نیرویی به( پ

 .است( منحنی -خطی) صورت به آن، از فاصله برحسب باردار ذرة یک الکتریکی میدان نمودار( ت

1 

 .کنید تکمیل مناسب هایکلمه با را خالی جاهای زیر هایجمله در 2

 .آیدمی دستبه تعادل حالت به رسیدن تا....................  گیریاندازه از بارها بین مؤثر نیروی کولن پیچشی ترازوی در( الف

 .است.....................  کولن ثابت یکای( ب

 .است.......................  با برابر است الکتروستاتیکی تعادل در که رسانایی درون الکتریکی میدان( پ

 .است الکتریکی بار.....................  و....................  از مستقل ذره، بار به پتانسیل انرژی تغییر نسبت( ت

 .است.... ........... بار روی میدان توسط شده انجام کار الکتریکی میدان خطوط بر عمود جهت در الکتریکی بار حرکت با( ث

5/1 

 .کنید مشخص را زیر هایجمله نادرستی یا درستی 3

 بار ناهمنام هستند. یلزوماً دارا یندربارا می یکدیگر( دو جسم که الف

 شود.یبرابر م ۱۶ بار ین دوب یکیالکتر یروین یم،دو برابر کن یزاز بارها را ن یکهر  ةنصف شود و انداز یکدیگرای از دو بار نقطه ینب ةاگر فاصلب( 

۱0×3/2ای ذره یکیبار الکتر پ(
8-

eاست. ) یکوکولنپ  = ۱/۶×۱0
-۱9
c) 

 ای است.نرده یتیکمّ یکیالکتر یلپتانس (ت

 .کنندیوارد م یکدیگربه  یشیربا یروین ،و دو جسم با بار ناهمنام یرانش یروین ،دو جسم با بار همنام ث(

 .دیود نور گسیل از قانون اهم پیروی می کند ج( 
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 .بدهید کوتاه پاسخ زیر هایپرسش به 4

 چیست؟ الکتریکی بار پایستگی اصل( ب             .بنویسید را الکتریکی میدان خطوط هایویژگی از مورد سه( الف

 را تعریف کنید.نیروی محرکه مولد ( ت                                    را تعریف کنید. پدیدة فروریزش الکتریکی پ(

2 

5 
 و لشک این از. اندگرفته قرار واندوگراف مولد یک کلاهک از دور فاصلة در دیگری و نزدیک فاصلة در یکی شمع، دو زیر شکل در

 گیرید؟می اینتیجه چه آن با مرتبط آزمایش

5/0 

 0.5 باشد؟ صفر تواندمی برآیند الکتریکی میدان هانقطه کدام در مقابل هایشکل در 6

 نام و نام خانوادگی: ..........................

 ریاضی یازدهم  مقطع و رشته:

 ...........................................نام پدر: 

 .شماره داوطلب: ..............................

 صفحه 2 تعداد صفحه سؤال:

 

 جمهوری اسلامی ایران

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران 4/6اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطقه 

 سرای دانش دبیرستان غیردولتی 

 1402 -1403سال تحصيلی  اولنوبت ترم  پایانآزمون 

 ریاضی  – 2فیزیکنام درس: 

 سرای دانش   نام دبیر:

 10/1402 / 10 امتحان:  تاریخ

 / عصرصبح 8:  00  ساعت امتحان:

 دقیقه 120مدت امتحان : 



 
 (ب شکل) (الف شکل) 

 یدانم ینو جهت ا یبزرگ دهیم.یقرار م یکیالکتر یدانم یکو آن را در  کنیمیم یجادا -nC400 یکیبار الکتر g40به جرم  یسطح بادکنک روی 7

g) .یدکن یپوشچشممقاومت هوا یروینو وارد به بادکنک یشناور یرویاز ن)ید.کن یینتع،که بادکنک معلق بماند یصورترا در یکیالکتر = ۱0 N

kg
)) 
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 5/0  شود؟می نتیجه آزمایشی چه از موضوع این. ماندمی امان در آذرخش خطر از هواپیماست یا اتومبیل داخل در که شخصی معمولاً چرا 8

kید. )دست آوربه یکه یرا بر حسب بردارها q2 خالص وارد بر بار یروین یرشکل ز در 9 = 9×۱0
9

 
N.m

2

C
2

) 
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اگر قبل از اتصال صفحات این خازن به یکدیگر، فاصلة صفحات شود.سیم به یکدیگر، جرقه زده میدرصورت اتصال صفحات یک خازن باردار با  10

 آن را نصف کنیم و سپس صفحات را با سیم به یکدیگر متصل کنیم، شدت جرقة ایجاد شده نسبت به حالت قبل چگونه تغییر می کند؟

1 

است. مقاومت  𝐵، نصف قطر مقطع سیم 𝐴 است و قطر مقطع سیم  𝐵، دوبرابر طول سیم مسی  𝐴الف( طول سیم مسی  11

 است؟𝐵 ، چند برابر مقاومت الکتریکی سیم 𝐴 الکتریکی سیم 

 را با ذکر دلیل با هم مقایسه کنید. 𝐵و 𝐴 ب( در نمودار شکل زیر، مقاومت دو رسانای اهمی 

 مقاومت درونی مولد را به دست آورید.پ( نمودار تغییرات ولتاژ دو سر مولد برحسب جریان مطابق شکل است. نیروی محرکه و 
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q یکیبار الکتر یکنواخت، یکیالکتر یدانم یک در 12 = 4- mC ةاز نقط یکیالکتر یداندر جهت م A  تاB ة. اگر اندازشودیجا مجابه 

 .باشد μJ5000بار برابر با  ینا یرو یکیالکتر یدانکار م

B (VBو  Aدو نقطه  یلاختلاف پتانس (ب چند ژول است؟ ییجاجابه یندر ا qبار  یلپتانس یانرژییرتغالف( − VA )چقدر است؟ 

2 

 طحیس چگالی اندازة یکدیگر، با کره دو اتصال از پس داریم، اختیار در عایق هایپایه با اندازههم باردار رسانای کرة دو شکل مطابق 13

 کند؟می تغییر چگونه و درصد چند( ۱) کرة بار

1 

 الف( وسیلة مقابل چیست و به چه منظوری در مدار الکتریکی استفاده می شود؟ رو:روبهدر شکل  14

 باتری وصل کنیم و لغزنده را به سمت راست حرکتهای یکرا به پایانه 𝐵و 𝐴 ب( اگر نقاط 

 دهیم، مقاومت آن چه تغییری می کند؟ چرا؟ 

0.75 

 رو:در مدار شکل روبه 15

 محاسبه و جهت آن را تعیین کنید.الف( مقدار جریان را 

𝐵 (𝑉𝐴و 𝐴 ب( اختلاف پتانسیل بین دو نقطۀ   − 𝑉𝐵.را به دست آورید ) 

 چند ولت است؟ 𝜀3و  𝜀۱پ( ولتاژ دوسر باتری های 
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 2از 2صفحه ی 



 



 

 

 

 

 

 
 

                                                                                         محل مهر یا امضاء مدیر                                                         راهنمای تصحیح ردیف

 (0.25) منحنی (ت            (0.25) نیروی هسته ای (پ(            0.25 ) کنندنمی (ب                 (0.25) برق نما (الف 1

2 
𝑵.𝒎𝟐 (ب(                 0.25)زاویه چرخش  (الف

𝑪𝟐  (0.25)                        (0.25) ( صفرپ 

 (0.25) ث( صفر                   (                                      0.25)بار  ةانداز (،0.25نوع ) (ت

3 

 (ام باردار و دیگری خنثی باشد.اجسممکن است یکی از ( )0.25)نادرست  (الف

 (0.25) درست (ب

  (درستی از بار پایه باشد. ضربجسم باید م بار( )0.25)نادرست  (پ

  (0.25) نادرست (ت

 (0.25) درست ث(

 (0.25ج(نادرست)
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 و در همان جهت است. نقطه بردار میدان الکتریکی مماس بر خط میدان عبوری از آن نقطه،  در هر (الف

 است.  نقطه تراکم خطوط میدان بیانگر اندازه و بزرگی میدان در آن

 شود. میدان از بار مثبت شروع و به بار منفی ختم می خطوط

  (نمره (0.5)هر مورد  .ستا مورد کافی)سه کنند. خطوط میدان برآیند هرگز یکدیگر را قطع نمی

تواند از جسمی به جسم دیگر یا بار می) .دستگاه منزوی ثابت است یکبارهای الکتریکی در  ةمجموع جبری هم (ب

 (0.5( )شود.تولید یا نابود نمی منتقل شود ولی هرگز

اگر اختلاف پتانسیل دو صفحة یک خازن را به اندازة کافی زیاد کنیم، تعدادی از الکترونهای اتمهای مادة دی پ(

کنده می شوند و مسیر هایی رسانا درون دی الکتریک، الکتریک توسط میدان الکتریکی ایجاد شده بین دو صفحه، 

شود. این پدیده فروریزش الکتریکی نام دارد که به ایجاد جرقه همراه است و در ایجاد می شود که سبب تخلیة خازن می

 بیشتر موارد خازن را می سوزاند

الکتریکی معمولی }ریاضی{ ترمیستور نوعی از مقاومت است که بستگی مقاومت الکتریکی آن به دما با مقاومت(ت

ر آتش و دماپاها و نیز در عنوان حسگر دما در مدارهای حساس به دما مانند زنگ خطتفاوت دارد. اغلب ترمیستورها به

 ای از انواع آن است. ای و میلهشود. دیسکی، مهرهدماسنج ها استفاده می

را از پتانسیل کمتر به پتانسیل دهد تا آن محرکه روی بار الکتریکی مثبت انجام می نیروی (}تجربی{ کاری که منبعت

 بیشتر ببرد.

5 
نسبت  ،پس میدان الکتریکی با فاصله از بار (0.25. )ثیر میدان ضعیف تری قرار گرفته استأتحت ت ستکه دورتر ا شمعی

 (0.25) عکس دارد.

6 
 A (0.25)در نقطه  ← (الف)در شکل 

  N (0.25)نقطه  در ← (ب)در شکل 

7 
  :شدن برآیند نیروهای وارد بر آن است ، صفرشرط تعادل بادکنک

𝒎𝒈 = 𝑬𝒒 (𝟎. 𝟓)  → 𝟒𝟎 × 𝟏𝟎−𝟑 × 𝟏𝟎 = 𝑬 × (𝟒𝟎𝟎 × 𝟏𝟎−𝟗) → 𝑬 = 𝟏𝟎𝟔
𝑵

𝑪
 (𝟎. .𝟎) جهت رو به پایین(𝟓 𝟓)  

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران 4/6ه اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطق

  سرای دانش دولتیغیر  دبیرستان
 1402-1403سال تحصیلي  اولسؤالات پایان ترم نوبت  کلید

 ریاضي  – 2فیزیکنام درس: 

 سرای دانش نام دبیر: 

 1402/ 10 / 10 تاریخ امتحان:

 / عصرصبح  ......... ساعت امتحان:

 دقیقه .......مدت امتحان: 
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( 0.5) ،شودجسم رسانا روی سطح خارجی آن توزیع می یکبار اضافی داده شده به  (0.5، )رادیاآزمایش فچون طبق 

و به شخص داخل آن وسایل ( 0.5)شود در سطح خارجی اتومبیل یا هواپیما توزیع میپس بارهای ناشی از آذرخش 

 رسد.آسیب نمی

9 

 

𝐹12 = 𝑘
𝑞1𝑞2

𝑟2
= 9 × 10

9 ×
8 × 10

−6 × 1 × 10
−6

(0.04)2
= 45𝑁 (0.25) 

 

𝐹32 = 𝑘
𝑞3𝑞2

𝑟2
= 9 × 10

9 ×
4 × 10

−6 × 1 × 10
−6

(0.02)2
= 90𝑁 (0.25) 

 

 

𝐹𝑡 نیرو برآیند = 45 + 90 = 135𝑁 (0.5) → 𝐹⃗𝑡 = 135𝑖(𝑁) (0.5) 
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 جرقۀ حاصله نصف )کمتر( می شود.

 نمره(1)

 

 

 

 الف( 

 

 نمره(75/0)

 

 ب( 

 
 نمره(5/0)

 پ( 

 

 نمره(1)
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 ،پس انرژی پتانسیل آن افزایش یافته و کار میدان روی بار .کندچون بار الکتریکی منفی در جهت میدان حرکت می (الف

 (0.25)منفی است. 

∆𝑼 = −𝑾𝑬 = −(−𝟓𝟎𝟎𝟎 × 𝟏𝟎−𝟔) = 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 𝑱  (𝟎. 𝟓) 

 

 

∆𝑽 = 𝑽𝑩 − 𝑽𝑨 =
∆𝑼

𝒒
=

𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑

−𝟒 × 𝟏𝟎−𝟑
= −𝟏. 𝟐𝟓𝑽 (𝟎. 𝟓) 
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 :بار کره ها پس از اتصال ةمحاسب

𝒒 ́ =
𝒒𝟏 + 𝒒𝟐

𝟐
=

−𝟏𝟐 + 𝟏𝟖

𝟐
= +𝟑𝝁𝑪  (𝟎. 𝟐𝟓) 

 

 

(0.25) 

(0.25) 

𝑞2 
𝐹1,2 

𝐹3,2 

(0.5) 

(0.25) 

𝑑′ =
𝑑

2
    −>     

𝐶′

𝐶
=

𝑘′

𝑘
×

𝐴′

𝐴
×

𝑑

𝑑′
= 2           𝑄 =  ثابت

 
𝑢′

𝑢
=

𝑄′2

𝑄2
×

𝐶

𝐶′
=

1

2
  

𝐿𝐴 = 2𝐿𝐵  

𝐷𝐴 =
1

2
𝐷𝐵    →      

𝑅𝐴

𝑅𝐵
=

𝜌𝐴

𝜌𝐵
×

𝐿𝐴

𝐿𝐵
× (

𝐷𝐵

𝐷𝐴
)2 = ×22

2
= 8 

𝐴شیب  >    𝐵شیب     − − 
𝐼 − 𝑉شیب نمودار

برابر عکس مقاومت
− −>    𝑅𝐴 < 𝑅𝐵  

𝜀 = 20𝑉     و     𝑉 = 𝜀 − 𝐼𝑟 → 

16 = 20 − 2 × 𝑟 →    2𝑟 = 4 →    𝑟 = 2Ω 



 

 

 

 

𝝈𝟏  چگالی سطحی اولیۀ کره (𝟏) =
𝒒𝟏

𝑨
=

𝟏𝟐

𝑨
 (𝟎. 𝟐𝟓) 

́ 𝝈  چگالی سطحی ثانویۀ کره (𝟏) 𝟏 =
𝒒 ́

𝑨
=

𝟑

𝑨
 (𝟎. 𝟐𝟓) 

 

 (0.25) یابد.درصد کاهش می 75 (،1) ةچگالی سطح بار کر
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 تنظیم جریان     –الف( رئوستا 

𝑅ب( طول سیم افزایش می یابد طبق رابطۀ   = 𝜌
𝐿

𝐴
 مقاومت افزایش می یابد. 

 نمره(75/0)

15 

 الف( 

 

 

 

 

 

 

 

 ب( 

 

 

 

 

 

 پ( 

 

 

 

 نمره(2)

 امضاء:    نام و نام خانوادگی مصحح :  نمره20جمع بارم :

→ درصد تغییر =
∆𝜎

𝜎1

× 100 = −
9

12
× 100

= −0.75 × 100

= −75% (0.25) 

 𝐼 =
∑ 𝜀

∑ 𝑅 + ∑ 𝑟

=
𝜀1 − (𝜀2 + 𝜀3)

∑ 𝑅 + ∑ 𝑟
 𝐼(ساعتگرد)     

 𝐼 =
12 − (2 + 4)

12
=

6

12
=

1

2
 𝐴   

𝑉𝐴 + 𝜀2 + 𝐼𝑟2 + 𝐼𝑅2 + 𝜀3 + 𝐼𝑟3 = 𝑉𝐵   − −−>  (جهت حرکت)

𝑉𝐴 + 2 +
1

2
× 5/0 +

1

2
× 2/5 + 4 +

1

2
× 0/5 = 𝑉𝐵   

𝑉𝐴 − 𝑉𝐵 = −75/7𝑉  

𝑉1دشارژ  = 𝜀1 − 𝐼𝑟1 =  12 −
1

2
× 1

= 5/11𝑉  شارژ𝑉3 = 𝜀3 + 𝐼𝑟3 =  4 +
1

2
× 0/5 = 25/4𝑉 


